

## 习近平总书记论全面建成小康社会

# 实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步

“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”7月1日，在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记代表党和人民庄严宣告。

全面建成小康社会，是中国共产党历史、中华人民共和国发展史、中华民族复兴史上的一个重要里程碑。这是中华民族的伟大复兴！这是中国人民的伟大光荣！这是中国共产党的伟大光荣！

本报整理习近平总书记关于全面建成小康社会重要论述，以飨读者。

### 全面建成小康社会，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺

中国人民正在为实现“两个一百年”奋斗目标而努力，其中全面建成小康社会中的“小康”这个概念，就出自《礼记·礼运》，是中华民族自古以来追求的理想社会状态。使用“小康”这个概念来确立中国的发展目标，既符合中国发展实际，也容易得到最广大人民理解和支持。

——2014年9月24日，习近平在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上指出

全面建成小康社会，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺，是13亿多中国人民的共同期盼。为实现这一目标，党的十八大以来，我们党形成并积极推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体的总体布局，形成并积极推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局。

——2016年7月1日，习近平在庆祝中国共产党成立95周年大会上指出

### 努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展

从政治经济学的角度看，供给侧结构性改革的根本，是使我国供给能力

更好满足人民日益增长、不断升级和个性化的物质文化和生态环境需要，从而实现社会主义生产目的。

——2016年1月18日，习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班开班式上指出

现在，我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案，都更加需要增强创新这个第一动力。同时，在激烈的国际竞争面前，在单边主义、保护主义上升的大背景下，我们必须走出适合国情的创新路子，特别是要把原始创新能力提升摆在更加突出的位置，努力实现更多“从0到1”的突破。

——2020年9月11日，习近平主持召开科学家座谈会时指出

实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代做好“三农”工作的总抓手。农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。

——2018年3月8日，习近平参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时指出

新形势下促进区域协调发展，总的思路是：按照客观经济规律调整完善区域政策体系，发挥各地区比较优势，促进各类要素合理流动和高效集聚，增强创新发展动力，加快构建高质量发展的动力系统，增强中心城市和城市群等经济发展优势区域的经济和人口承载能力，增强其他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全等方面的功能，形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

——2019年8月26日，习近平在中央财经委员会第五次会议上指出

### 坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一

坚持中国特色社会主义政治发展道路，关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，以保证人民当家作主为根本，以增强党和国家活力、调动人民积极性为目标，扩大社会主义民主，发展社会主义政治文明。

——2012年12月4日，习近平在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上指出

实践证明，中国民主在中国行得通、很管用。新形势下，我们必须把人民政协制度坚持好，把人民政协事业发展好，增强开展统一战线工作的责任担当，把更多的人团结在党的周围。

——2019年9月20日，习近平在中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上指出

要用好机构改革创造的有利条件，推动全面深化改革向纵深发展，以深化党和国家机构改革新成效，推动开创全面深化改革新局面。

——2019年7月5日，习近平在深化党和国家机构改革总结会议上指出

在新的征程上，我们要高举团结的旗帜，紧密团结在党中央周围，巩固全国各族人民的大团结，加强海内外中华儿女的大团结，增强各党派、各团体、各民族、各阶层以及各方面的大团结，保持党同人民群众的血肉联系，大力弘扬爱国主义精神，凝聚成一往无前的力量，推动中华民族伟大复兴的航船乘风破浪、扬帆远航。

——2019年9月30日，习近平在庆祝中华人民共和国成立70周年招待会上强调

### 坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国

宣传思想工作一定要把围绕中心、服务大局作为基本职责，胸怀大局、把握大势、着眼大事，找准工作切入点和着力点，做到因势而谋、应势而动、顺势而为。

——2013年8月19日，习近平在全国宣传思想工作会议上指出

培育和弘扬核心价值观，有效整合社会意识，是社会系统得以正常运转、社会秩序得以有效维护的重要途径，也是国家治理体系和治理能力的重要方面。

——2014年2月24日，习近平主持十八届中共中央政治局第十三次集体学习时指出

5000多年来，中华民族之所以能够经受住无数难以想象的风险和考验，始终保持旺盛生命力，生生不息，薪火相传，同中华民族有深厚持久的爱国主义传统是密不可分的。

——2015年12月30日，习近平主持十八届中共中央政治局第二十九次集体学习时指出

推动文艺繁荣发展，最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。文艺工作者应该牢记，创作是自己的中心任务，作品是自己的立身之本，要静下心来、精益求精搞创作，把最好的精神食粮奉献给人民。

——2014年10月15日，习近平主持召开文艺工作座谈会时指出

### 始终把人民利益摆在至高无上的地位，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民

要把稳就业工作摆在更加突出的位置，不断提高劳动者收入水平，构建多层次社会保障体系，改善劳动安全卫生条件，使广大劳动者共建共享改革发展成果，以更有效的举措不断推进共同富裕。

——2020年11月24日，习近平在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上指出

要树立战略眼光，顺应人民对高品质生活的期待，适应人的全面发展和全体人民共同富裕的进程，不断推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶取得新进展。

——2021年2月26日，习近平主持十九届中共中央政治局第二十八次集体学习时指出

脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。同时，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

——2021年2月25日，习近平在全国脱贫攻坚总结表彰大会上强调  
没有全民健康，就没有全面小康。要把人民健康放在优先发展的战略地位，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展



江西省黎川县上犹乡竹岭村的乡村公路。  
刘浩军摄（人民视觉）



5月29日，安徽省肥西县铭传乡聚星社区村民在一座荒坡改造的桃园里展示采摘的桃子。  
新华社记者 刘军喜摄



四川省洪雅县中保镇联合村合江集中居住点的新居。  
姚永亮摄（人民视觉）



6月20日，内蒙古自治区黄河几字弯生态旅游季在鄂尔多斯市开幕。图为民间艺人在开幕式上表演安塞腰鼓。  
王正摄（人民视觉）



在黑龙江省同江市八岔赫哲族乡中心校内，学生们正在展示赫哲族传统体育项目。  
新华社记者 张涛摄

6月21日，江苏省睢宁县歌圩镇淮西村中国田园综合体五彩斑斓，构成一幅美丽的夏日田园画卷。  
张良摄（人民视觉）

健康产业为重点，加快推进健康中国建设，努力全方位、全周期保障人民健康，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。

——2016年8月19日，习近平在全国卫生与健康大会上指出

### 环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本，就是保护经济社会发展潜力和后劲，使绿水青山持续发挥生态效益和经济社会效益。

——2018年5月18日，习近平在全国生态环境保护大会上指出

良好的生态环境是人类生存与健康的基础。要按照绿色发展理念，实行最严格的生态环境保护制度，建立健全环境与健康监测、调查、风险评估制度，重点抓好空气、土壤、水污染防治，加快推进国土绿化，切实解决影响人民群众健康的突出环境问题。

——2016年8月19日，习近平在全国卫生与健康大会上指出

要提高生态环境治理体系和治理能力现代化水平，健全党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的生态环境治理体系，构建一体谋划、一体部署、一体推进、一体考核的制度机制。

——2021年4月30日，习近平主持十九届中共中央政治局第二十九次集体学习时指出

### 全面建成小康社会要得到人民认可、经得起历史检验

从实现“两个一百年”目标到实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们正在征程中。“考试”仍在继续，所有领导干部和全体党员要继续把人民对我们党的“考试”、把我们党正在经受和将要经受各种考验的“考试”考好，努力交出优异的答卷。

——2013年7月11日，习近平在河北省调研指导党的群众路线教育实践活动时强调

当今世界，百年未有之大变局正加速演进，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，脱贫攻坚战取得全面胜利，全面建设社会主义现代化国家新征程顺利开启，同时我们在前进道路上仍面临着许多难关和挑战。风险越大、挑战越多、任务越重，越要加强党的作风建设，以好的作风振奋精神、激发斗志、树立形象、赢得民心。

——2021年3月1日，习近平在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上指出

（本报记者 叶子整理）

制图：潘旭涛